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Elkerülhetetlen az összeütközés 
Japán és Amerika kozott

Ma délben összeült a japán minisztertaanács
Fontos eredmények várhatók a Górmg- 

Pétain-Darlan találkozótól
/ ntneílóc hntfV ml

Nagyvárad

4z európai megszervezkedés nagy 
folyamata ham előre a természetes 
kiterjeszkedések felé. Ennek a folya­
matnak igen biztató jelensége a fran­
cia államfő és Göring német birodal­
mi tábornagy közötti találkozás, mely 
több óráig tartó barátságos megbeszé­
léseket foglalt v agában. Francikor 
szák és Németország között nemcsak 
a felületeken folyik egymás kölcsönös 
felismerése és megbecsülése, de el­
mélyül olyan benső lelki állapotokig, 
melyek a sokszázados félreértéseket 
és ellenségeskedéseket r^ndre-rendre 
fölszámolják. Az első felismerés meg 
o háború elöH a németek részéről in­
dult ki s ennek következetes folyta- 
fása volt az a hvagias elbánás, aho­
gyan a legyőzött Franciaországgal 
Németország megkötötte a fegyver­
szüneti szerződést- Azóta is Németor­
szág a franciák élelmezési ellátásáról 
naqyszabisuan gondoskodott, s ezt 
minden előzetes kötelezettség nélkül, 
önkéntes jószándékkal vállalta. Ugyan­
akkor Franciaország régi szövetsége­
sei, Anglia és Északamerijta mindent
megtettek, hogy a franciák eletet úgy 
az anyaországban, mint a. gyarmato­
kon fojtogassák

Ennek a keserűségei naprol-va-pra 
növelték a franciák belátását, hogy
volt szövetségestársaiktól megértést 
és jövendőjük felkarolását ncm var­
hatják. A franciák mégis Európa ve­
zetőinek érezhették a mostani világ­
háborúig magukat, s most ra kel

döbbenniük, hogy még akkor se szá 
míthatnának toiább vezető szerepre, 
ha esetleg az angolszászok leiül i-s 
tudnának kerekedni a mai világmér­
kőzésben. Sőt akkor méginkább ki­
szolgáltatottja lennének az angolszász 
világuralmi igényeknek. E felismerés­
sel párhuzamosan a francia közelet 
elüti mind, jobban alakult ki a.% új 
Európa körvonala Igen; az új Európa 
megszervezésében való tevékeny rész­
vétel még vezető szerepet és helyei 
adhat Franciaországnak. Ez az o ter­
mészetes életútja Ennek a meglátásai 
jelenti a Pétáin tábornagy és Gönng 
közötti barátságos megbeszélés. Mind 
biztosabban várható, hogy az új euró­
pai szövetségbe Franciaország is mi­
hamarabb be fog lépni■

A nyugaieurópai vonalon ez a fej­
lődés érlelődik. A kelet európai harc­
téren, ugyanakkor végső erőfeszítéssel 
■ yűjti össze
eleimére a maga ázsiai sereged Az 
összegyűjtést a német seregek olyan 
ellenmozdulatokkal fogadják, bogi 
ezekből a körülkerítő összezsufolásr 
lehet következtetni. Moszkva .is, Le 
ninqrád is mindinkább körülkeríti- 
várja a mega sorsa beteljesedését. Az 
orosz arcvonalon most van a legna­
gyobb válság, melyből csak döntő je­
lentőségű fordulatok következhetnek 

4 japán-amerikai tárgyalásokbai 
még tart a huzavona. Talán ez is ad 
clip fog tartani, amíg az orosz- fron 
ton a nagy döntés el vem kővel kezd

utasítás, hogy minden Sanghaj fele 
tartó angol hajó forduljon vissza és 
fusson bo Hongkong kikötőjébe Met­
iers angol hajózási vállalat a Sang­
hajban állomásozó hajóit szinten utx 
sitotta, hogy azonnal induljanak Hor-g- 
komeba. Két holland tehergőzös a 
sanghaji kikötőben hirtelen abbahagy 
ta a kirakodást és még hétfőn este el­
hajózott. Manilla felé. (MTI)

Milánóból jelentik: (Stefan«) A Cor, 
viera della Serra a japán-amerikai 
feszültséggel foglalkozva megállapítja, 
hogy tekintettel a szakadékra, amely 
a két álláspontot egymástól elválaszt­
ja, elkerülhetetlennek látszik az osz- 
szetüzés. Washington tengeri blokádot 
akar létesíteni Japán ellen. Erre a cél 
ra felhasználná Anglia a Szovjetunió 
és Hollandia számtalan támaszpont­
ját az Indiai- és a Oendes-oceánon. A 
blokáddal meg akarják fojtani a japan 
birodalmat, hogy elkerüljek a fegyve

rés bonyodalmat. A lap szerint ennek 
a tervnek nincs esélye a sikerre, mert 
Japán nem hagyja annyiban a dolgot 
ós az ellenhatás félelmetes lesz.

A Tokiói Nisi Nisi — mint a Ma, 
Nap értesül - Thaiföld helyzetével 
foglalkozva megállapítja, hogy a thai­
földikormány az utóbbi időben kétszí­
nű játékba kezdett és az angolszász 
hatalmak felé orientálódik. Thaiföld 
egy esetleges konfliktusban nem őriz­
heti meg semlegességét.

ANGLIÁT MEGLEPTE AZ ÉSZAK- 
AFRIKAI NÉMET-OLASZ VISSZA­

VÁGÁS

Lisszabonból jelentik (Stefan«). A 
londoni Times a rnarmancai csata- 
ról ezeket írja'

Tagadhatatlan, hogy ezen a harc­
téren a dolgok úgy alakultak, hogy 
meglepetésnek kell mondani. Az el­
lenség nagy gyorscsapatokat veted 
harcba Egyiptom irányában. Ez me­
rész elhatározás, amelynek megváló- 

I sít-ása feltűnést keltett- Nem ,ehet Ja­
vább tagadni két tábornoknak es több 

1 amerikai megfigyelőnek s laptudosi- 
lónak az olaszok által történt elfoga-

A térképészeti szakértők igyekeznek 
a helyzetről képet alkotni. Megállapít­
ható, "hogy a dolgok három nappal ez­
előtt, amikor az angolok Tobruk tői az 
ideiglenes arcvonal pontokig öt helyen 
harcban állottak, nem voltak bizta­
tók. (MTI)

Háromórás tanácskozás Göring, 
Pétain és Darlan között

Lovai Parisba utazott

WisÄSton mi eleve Itudaiüa üss
......... további társyalgssnai

... • _ A a - A 1, ~ Tor

Tokióból jelentik: (NTD A mimsz- 
(erianács kedden a miniszterelnök hi­
vatali helyiségében összeült. Megvitat­
ták az amerikai japán megbeszélések 

ügyét. (MTI)
Washingtonból jelentik: \B T.) IKHö 

kora délután vált ismeretessé Washir- 
tonban az a hir, hogy a japan kor­
mány folytatni akarja Washingtonná.
, tárgyalást. Ezt megelőzően igen er* 
és fokozódó feszültség, aggodalom 
uralkodott. Roosevelt Warmsprumbo- 
való visszatérését követően óráról-órá­
ra növekedett az izgalom Különbőz- 
nyilatkozatok és intézkedések még fo 
kozták a feszültséget. A Haze bank, 
Amerika egyik legnagyobb bankja ° 
rölle, hogy sanghaji fiókja, a csenc 
tengeri viszály esetén korlátozza tele 
’.ősségét. Ekkor vált ismeretessé az is, 
bogy Amerika konzulátusai utolsó fe.

szólitast intéztek a Japánban elő arm , 
rikaiakhoz és azt tanácsolták nek k 
hogy mielőbb utazzanak haza. bélben 
pattant ki, hogy Singapooreoan kibír 
(tették a riadóállapotot. Washington 
politikai megfigyelők a japán-amerik.i 
tárgyalások folytatásában csupán a 
megszakítás elhalasztásának tényét 
látják. A japán kormány magatartásai 
azzal magyarázzák, hogy Japan haj 
landó lenne bizonyos engedményekre, 
amelyek terjedelme azonban esetleges 
megegyezés jelentőségétől függene. Ezt 
a megegyezést Japán őszintén akarja 
_ vélik Washingtonban. 
VISSZAFORDULÁSBA SZÓLÍTOTTAK

FEL A SANGHAJ FELÉ HALADÓ 
ANGOL HAJÓKAT

Sanghaiból jelentik: (NT!) A távol- 
keleti angol és holland hajózási korok 
idegességére élénk fényt vet az az

Páriszból jelentik: (OFI) De Brinon 
nagykövet, aki szemtanúja volt a fran­
cia-német találkozónak, a következő
két mondotta:

— Petain tábornagy már régóta
hajtott találkozni Göring tábornagy- 
,yal akit már a jugoszláv király es 
■ilsudszky tábornagy temteése óta is- 
nert és nagyrabecsült. Főleg a Göring 
ubornaggyal Krakkóban folytatott be- 
/.ügetés élt jól emlékezetében. A két 
.bornagy mintegy negyedórás beszél- 

tés után, amelyen rajtuk kívül
■hmiedt követ hivatalos tolmács es 

, francia államfőt kisérő tolmács vet1 
.jazt, felkérte Darlan tengernagyon 

hogy szintén csatlakozzék a megbeszc 
éshez. A nagyon hosszan tartó, töjb 
mint 3 órás beszélgetés után a megje-

. r-t „ «• r, I», vrn n r"V

csőnösen kedvező eredményeket von 
maga után. Nyomatékosan ra kell mu­
tatni arra, hogy a találkozásnak nem 
volt hivatalos tárgyalási jellege. Na­
gyon nyílt, általános beszélgetés voll 
két férfi közt, akik egymást kölcsönö­
sen katonának tekintik. Mindazonál­
tal nem kétséges, hogy a találkozó
nagyon forttos eredményeket vonhat
maga után. (MTI)

Párizsból jelentik: (NTI) Laval volt 
francia miniszterelnök, a párizsi sajtó 
jelentése szerint Vichy melletti birto­
káról jövet, Párizsba érkezett. .MTI)

Szerbiában kivégzik az éhező 
lakosság vámszedmt

Belgrádból jelentik (A Pest írja):. t q xrxs beszélgetés után a megje- Betgradüo- j<n" , Lpmíviségek Göring tábornagy Belgrádi közlés szerint a rendőrség 
:e:”LaL„..d,'v%,kezőkocs:iában ebé- megállapította. hogy az arszaba yo-ént személyisege ^ — -
aülftnvonatának étkezőkocsijában eb, 
den vettek részt. Az ebéd a legsz^élye- 
sebb hangulatban folyt le. A két tá­
bornagy fél hat órakor vált el egymás­
tól. Amikor Retain tábornagy bucMit 
vett, kijelentette:

_ Mindig emlékezni fogok erre a
találkozásra, amely nagyon nagy örö­
mömre szolgált

Göring tábornagy kijelentette, hogó 
,-xrnéli. a találkozás országaikra kői

15eikrául .
megállapította, hogy az árszabályo­
zási hivatal visszaéléseket követett el 
és intézkedéseivel támogatta a zug- 
forgalom működését, A hivatal fő­
nöke és 4 vezető tisztviselője a lefog­
lalt árukat nem szolgáltatta be az 
állami raktárakba, hanem hibetetle- 
nül drágán eladta az éhező lakosság­
nak- így milliókat kerestek. Rögiön- 
ítélö bíróság elé állítják őket és va­
lamennyinket kivégzik-

8
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Bajor Qizi, Karády Katalin, Lehotay Árpád, Páger Antal 
és Csortos Gyula a legnagyobb magyar filmben.

Ennél a filmnél semmilyen kedvezményes vagy szabadjegy nem 
érvényes, "’egyelővét egész hétre.

A szűz és a gödölye
Bemutató szerdán az APOLLÓBA^

Bogár Janos sohase 
nevetett életében 9 9 9

— Karcolatok Gánye Flórián árnyékáról
Ások, akik jelen lehettek Ganye 

Flórián kivégzésénél, meg sokáig nem 
tudnak szabadulni a rettenetes lát■ 
vány emlékétől. Helyes intézkedés 
hogy a nyilvánosság elvének tisztelet 
bentartása mellett a közönségnek csak 
egész korlátozott, számban van meg a 
lehetősége a halálos Ítélet végrehajtá­
sának megtekintésére.

Sokan készültek pedig a „szenzá• 
dóra“... Az ügyészséget valósággá' 
megostromolták a jegyekért s mikor 
elutasításban részesültek, közbenjárá­
sokkal szerettek volna eredményt ér 
ni el, de ez a módszer természetesen 
ismeretlen az ügyészségen. N?m is 
kapott senki se jegyet, akinek vala­
milyen formában nem volt köze a do­
loghoz ...

Még a kivégzést megelőző órában is 
jelentkeztek az ügyészség kapujában 
ügyvédek, hhatglnokok, iparosok, 
munkások, kereskedők, bérkocsisok, 
akik mindenáron be akartak jutni és 
semmiképpen sem akarták megérteni 
hogy részint elkéstek a jelentkezéstől 
részint pedig egyáltalában nem fclje 
sithető az óhajuk. Hölgyek is jöttek 
s akadtak, akik a jogegyenlőség elvé. 
nek kikezdését látták abban a helyes 
intézkedésben, hogy nők eleve ki van­
nak zárva éhből a látványosságból.

Egy szalonjai asszonnyal találkoz­
tunk reggel kilenc árakor, aki nagy 
igyekezettel tartott az ügyészség 
felé.

Bejöttünk Sznlr.ntáról többen is, — 
mondotta, — mert. hallottuk, hagyma 
akaszt ják fel a gyilkost ... Szemünk­
kel akarjuk látni, hogy veszi el u 
megérdemelt büntetését.

Alig tydtu.k meggyőzni, hogy ez 
több okból is tehetetlen

Tagadhatatlan, hogy a kivégzés alatt 
minden szemtanú lelkében a részvét 
s az irtózni érzései voltak a leghnta’- 
mosabbak. Midőn azonban a halál 
bekövetkezett s túlestünk az emberi 
szenvedés látásán, megnyugodtak n 
fel zaklatott lelkei, és az elégtétel ér- 
zése vált bennük úrrá A gonosztevő 
meglakolt A tűni kel’ő büntetés 
követte, ami példát is mutat. Abban 
a percben, mikor a főorvos jelentette, 
hogy a halál bekövetkezett, megköny- 
iiyebbültek a borzalmas aktus néző 
mosolyokat, tehetett látni és az embe­
rek cigarettával kínálták egymást

S csak ekkor kezdtük rendezgetni 
magunkban a látottakat. Magárnak a 
kivégzésnek a müve, — a hóhermun- 

— oly káprázatos gyorsasággod.

MAG? NtÁSlA.

ment végbe, hogy nem lehetett meg­
figyelni a részleteket. Minden szem a 
elítéltre szegeződött, annak magatar­
tását akartuk látni, elbdmultunk el­
szántságán s azon, hogy hangtalanul, 
a. legcsekélyebb ellenállás vagy elhá 
rító mozdulat nélkül engedte at ma 
gát hóhéréinak, mintha ö maga is 
igyekezett volna minél előbb túlesni 
az aktuson és megnyugodni a halál 
örökkévalóságában A bakó és a pri­
békek gyakorlott munkájának szem­
lélésére alig maradt idő- 

Mialatt a kivégzett a bitófán füg­
gött, félrebülent fejjel, mellén szét­
nyitott ruhájával, — ugyanabban a 
ruhábani amelyben a főtdrgyaláson 
is láttuk, — ki akartuk kérdezni Bo­
gár János ítéletvégrehajtót a kivégzés 
technikájának részletei felől De ba­
rátságtalan válaszokat adott.

— Én nem beszélek erről. Nézték 
volna meg jobban. Nekem nem sza­
bad. nyilatkoznom.

— De, — vetettük közbe, — hiszen 
ez nem titok A kivégzés techniká­
ja pontosan elő van írva 

— Hát akkor tessék elolvasni ott, 
ahol. elő van írva.

Mord ember Bogár János. Közép­
termetű, de vállas és nagyérejünek 
látszik. Fekete ruhájában, amely a 
tisztes városi polgárok megjelenésé' 
kölcsönzi neki, ki moly ünnepélyesség, 
get, mester ség szerűen végzi munká­
ját. Minden mozdulata gyakorlott és 
gyors, anélkül, hc-r/y a sietség szán­
dékát árulná el. Ugyanígy, de keve­
sebb komorsággal dolgoznak segédei 
is ... A pribékek arcán az aktus 
előtt és után már végigvonult egy-egy 
mosoly De Bogár János mintha so­
hase nevetett volna életében 

Megkérdeztük tőle:
— Hányadik kivégzése volt ez?
— Nem tudom így fejből. — felel- 

te és morózysan hátat fordított ne­
künk

Beszéltünk a református lelkésszel, 
aki Gangp Flóriánt előkészítette a 
halálra

— Megdöbbentettt mennyire nem 
törődött a leikével s mily kcvéssé fog­
lalkoztatta a túlvilág gondolata- Te1- 
jes tudatlanságot árult el a hit dol­
gaiban. Nyilvánvaló, hogy már elin­
dulásában végzetes hibák történtek 
. Mcgis csodálkoznom kellett az ere­
jén és bátorságán, amellyel a halálra 
készülI. . Még akkor is kenyeret 
majszolt, amikor a fegyőrök közre, 
fogták és a vesztőhelyre indultak ve­

le- A kenyér ízével szájában halt meg
Ganye Flórián holttestét ma felbon­

colják, hogy törvényszéki orvostani 
szempontból vizsgálat tárgyává te­
gyék.

*

Nehéz kézzel, majdnem olvashatni, 
lanul, három levelet írt Ganye Fló- 
rián. Elbúcsúzott Bajó Sándor sza­
lontól tanyás gazdától, megköszönve 
jóságát és a munkát. Szabó Sándor 
sógorának is írt, kérve, hogy legyen 
segítségére feleségének es vigyázzon 
arra, hogy ne tudják meg sohase 
gyermekei, hogy az apjuk az akasz­
tóion végezte életét. Feleségének szó. 
szerint az alábbi búcsúlevelet írta-

„Kedves feleségem, bocsáss meg ne- 
kém, amit tettem Vigyázz a két gyer­
mekre, ne úgy nőjjön fel, mint én, 
aki mint a vadállat cseperedtem fel. 
Ne úgy nőjenek fel, mini akinek se 
apja, se anyja nincs és hogy apjuk 
gyilkos volt és az akasztófán végezte 
életét.

A zsebórámat add fiamnak, a gyű­
rűmből csináltass fülbevalót a kis- 
lányunknak örök emlékbe-

öltöztess feketébe és úgy temess el 
Azt kérem az Istentől, legyen veletek 
éljetek boldogul, ne úgy mint én is’, 
len legyen veletek, csókol benneteket 
szerető férjed Gánye Flórián."

(*)

Feiboncoltáfc Gánye Flórián 
holttestét

Gánye Flór.ár. holttestét kedden 
délelőtt a közikórház hullaházéban dir. 
Beöthy Konrád egyetemi tanár, lör. 
vényszéki orvos. dir. Simító György 
fogházorvos ««szisztálása mellett fel. 
boncolta- Megállapította, hogy a ha. 
Iái közvetlen oka a nyakerek meg'bé. 
nullása volt. A kivégzett rablógyilkos 
egészséges, rendkívül erős fizikumú 
ember volt. Ennek tulajdonítható, 
hogy halála csak a felakaszt ás után a 
tizenharmadik percben következett be 

A holttest feliboncolásakor terme, 
tzeáesen más megállapításokra is sor 
kerül, törvény széki orvosiam szem­
pontból.

Telefon: 13-51 Korona Filmszínház Kossuth-utca 1. 
Kedden utoljára : EMBER A HID ALATT 

Szerdától ,
KARA van

Sohasem lehel elég sokat tenni 
szotijs téren háborús idillien
A felhatalmazási javaslat vitája a képvise őhtázban. 

Központi tájékoztató szerv felállítását sürgette
az egyik szónok

Casínó filmszínház Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon 19-48
Pro ongáha 2 napra: kedd, síp*"*
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A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Kedden délelőtt folytatta a képvttelő- 

báz a felhatalmazásról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását.

T a s n á d y-N agy András elnök 
kegyeletes szavakkal emlékezett rrmg 
Szent-Iványi .József országgyűlési kép­
viselő elhunytéról. Javaslatára emlé­
két jegyzőkönyvbe foglalták.

Azután A 1 b re h t Dezső erdélyi 
képviselő szólt hozzá a javaslathoz. 
Szóvá tette, hogy többen felvetették 
azt a gondolatot, hogy a maeyarság 
Illeszkedjék bele a kialakulóban lévő 
u.i európai rendbe. A magyarságot tör­
ténelme, múltja, egész lénye más fel­
adatra teszi alkalmassá, nem arra 
bogy beleilleszkedjék valami félig 
készbe, hanem ellenkezően arra, hogy 
tevékenyen részt vállaljon az uj eitró- 
pai rend kialakításában Időzte Teleki 
Pál kijelentését, amely szerint Ma - 
gyarországot. magyarul kell vezetni, 
magyar formák szerint Magyarok ma- 
radtunk, amivel a legtöbbet adtuk 
Európának, tehát adottságainkhoz ai 
kalmazkodva. a fejlődés fokait meg­
tartva kell felépítenünk az uj Magyar 
országot. Azután bizonyos beteg tar 
sadalnoi és lelki tüneteket tett sz Sva. 
Kettéhasadt — úgymond — a magyar 
ság és ez a szakadék a bizalma tlan- 
ság által egyre mélyül. Ha valaki 
szembe mer szállani a korszerű gon do 
lat néhány olyan tételével, amelv mi- 
nálunk nem helyes, úgy azonnal zsi 
dóbérenc lesz belőle. Sajnos, azok a bi 
zonyos liberális zsidószervek sietnek

ezt megdicsérni és ezt a látszatot meg­
erősíteni. TI a viszont valaki türelmét 
vesztve, erősebb hangot üt meg az újí­
tás érdekében, akkor könnyen más 
bérenc lehet belőle. Arra van tehát 
szükség, hogy feltámasszuk egymás 
iránt a bizalmat. Ez a háború a töme­
geket sújtja elsősorban Emiatt soha 
sem lehet eleget tenni a szociális in­
tézkedések terén háborús időkben. Így 
pl. igazán megérett a munkáskérdés 
rendezése az állami felügyelettel mű­
ködő munkásszervezet megalakítására, 
A szocáilis biztosításokban rendet 
kell teremteni és egységes szervezet­
be összefogni a különféle társadalom­
biztosítókat. Fontos a zsidókérdés 
megoldása, amelyben a közvélemény­
re is szerep vár. Abban a hitben, hogy 
a kormány a nagy ügyekben töretle­
nül halad előre és a nagy feladatok­
nak a munkása, elfogadja a költségve­
tést.

A következő felszólaló B ö r c s Já­
nos volt. Börcs János felszólalásában 
a kormány intézkedéseit bírálta álta­
lában. Bírálta a bürokrácia túl lengé­
seit Végül szóvátett egyes közellátási 
kérdéseket. A javaslatot nem fogadta 
el. Szabó Zoltán felvetette egv köz­
ponti tájékoztató szerv esetleg tájékoz­
tató minisztérium felállításának fon­
tosságát. Szólott, a bürokrácia megja­
vításának fontosságáról. A tanyai lel­
készek és egyéb lelkészek helyzetének 
megjavítását kérte.
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Távcsővel mái Moszkva belső 
városrészeit i$ látják az elő' 

nyomóié német csapatok
Rosztovnál tovább tart a szovjet hadvezetőség 

véres erőfeszítése a német előnyomulás 
feltartóztatására
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Berlinből jelentik: A Führer fő­
hadiszállásáról közlik a Nll-vel: A 
véderő főparancsnoksága közli: Rosz- 
tov térségében az ellenség embert és 
hadianyagot nem kímélve, vasárnap 
is sok ellentámadást hajtott végre es 
ezek során ismét súlyos vérvesztesé­
get szenvedett. A Moszkva körüli tér­
ségben támadó alakulataink tovább 
folytatták előnyomulásukat Moszkva 
irányában Leningrad előtt vissza­
vertük az ellenségnek vasárnap meg­
kísérelt kitöréseit. Egy nagyobb erők­
kel a Néván keresztül indított táma­
dás elhárítása során az ellenség sok 
foglyot, valamint 30 páncélkocsit 
vesztett. A Kronstadt körüli vizeken 
a német gépek eüsülyesztettek egy 
szovjet jégtörőt. Skócia keleti part­
vidékén bombákkal megtámadtunk

egy repülőteret es több földön levő 
repülőgépet megrongáltunk. Harci- 
gépeink az éjjel délnyugat-angliai ki­
kötőket bombáztak .Észak-Afrikában 
Tobmktól délre, tovább folynak a 
harcok. A briteknek dél felől indított 
ellentámadásait visszavertük — Az 
észak-németországi partvidék ellen 
végrehajtott támadás során 15 ellen­
séges gépet lelottünK (MTI.)

Berlinből jelentik• (NTI.) Illetékes 
német részről közlik: A Rosztov kö­
rüli harcokban szovjet részről a leg­
véresebb erőfeszítéseket teszik, hogy 
a németek elől elzárják a Kaukázus 
felé vezető kaput. Német részről 
nem titkolják, hogv a rosztovi térség­
ben a bolsevista csapatok számbeli 
fölényben vannak. <MTI.)

Visszaverték a németek a szovjet 
ellentámadások at

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
részről közlik, hogy azok a német kö­
telékek, amelyek Rosztov körzetében 
parancsuk értelmében elhagytak a 
várost, hogy a lakosság ellen megin­
dulhasson a szükséges megtör'O in­
tézkedés, a légierővel együttműködve, 
hatékonyan és sikeresen verték vissza 
a bolsevista csapatokat (MTI.)

Helsinkiből jelentik: (NTI.) A hét­
fői hadijelentés a többi között eze- 
két mondja: Élénk ellenséges tengeri 
mozdulatuk a Finn-öbölben. A finn 
parti tüzérség a december 1-ere vir­
radó éjjel elsülyesztett két ellenséges
haiót. (MTI.) .

Berlinből jelentik: (NTI) A szovjet 
légierő november 30-án összesen 4 
gépet vesztett. (MTI)

Amsterdamból jelentik: (NTI.) A 
Reuter Iroda illetékes londoni forrás­
ból jelenti, bogy az angol légierő az 
elmúlt éjjel az északnémet partvidék 
ellen intézett támadás során I J gep< 
vesztett. (MTI.)

Berlinből jelentik.- (NTI.) A hadse­
reg nehéz tüzérsége november 30-an 
isr tűz alatt tartotta Leningrad és 
Kronstadt hadifontossámi célpontjait.

Berlinből jelentik: (N FI) Egy ni - 
met harcigép a keddre virradó éjjel 
elsülyesztett egy háromezer tonnás 
kere«kede!mi hajót. (MTI.)

Berlinből jelentik■ (NTI.) HMékes 
német részről közlik, hogy a Moszkva 
elleni támadás már annyira előreha­
ladott, hogy távcsővel Moszkva belső 
városrészeit is fel lehet ismerni. ~ 

BcrUnből jelentik• (NTI.) _ ^G.i'a- 
ban jól értesült helyről közlik- Há­

rom nagy csata jellemzi a mai kato­
nai helyzetet. Ezek a moszkvai rosz­
tovi és a marmaricav sivatagban folyó 
csaták. Ezekről a nagy rátákról egye­
lőre nem lehet közelebbit mondani.
A Moszkva körüli hadműveletek ne­
met felfogás szerint már eljutottak 
abba a stádiumba, hogy a közeljövő­
ben helymegielöléseket közölnek a 
nyilvánossággal. Német harcig kötelé­
kek ezen a területen jelentős előre­
haladást értek el Moszkva irányában. 
Ezzel szemben a Rosztóvnál kezdett 
tehermentesítő szovjet hadművelet 
csak annyit számit, hogy maga az el­
lenség végzi el erőinek elhasználását. 
Az ellenség itt erős kötelékeket zsú­
folt össze. Olyan tartalékokat vetet­
tek itt a harctérre, amelyeket Szibé­
riából és Perzsiából szállítottak ide. 
A szovjetcsapatok itt nay szám >e í 
fölényben vannak. A német hadveze­
tőség a helyzetet teljesen felismerve 
kiürítette Rosztovot hogy az ottani 
partizánok ellen szükségessé va t 
megtorló intézkedéseket könnyebben 
hajthassák végre. Ha a Szovjet ezt a 
ténvt "vő/elemnek akarja venni, a 
kor ez azt jelenti, hogy szerencsére 
ismét nem ismerték fel a német szán­
dékot. Német felfogás szerint min­
den ok meg van rá. hogy ezen a sza- 
kazon is a legteljesebb nyugalomma 
tekintsenek a jövő fejlődés ele. (MD

Frank birodalmi 
miniszter kormányzói 

kihallgatáson

Angliának sok nehézséget okoznak az abesszimai benszulnttek

Az árvaknak segítség !

Rómából jelentik: (Stefanv) Az 
olasz főhadiszállás 547. közleménye. 
A marmaricai sivatagban vasaruap 
ismét helyi jellegű ütközetek folytak.

Magunknak nyereség!
Vegyünk részt a

te.000 pengős iatáhnnméiii tsrgnorsiáteon

A „Nagyváradi Rom. Kat. -gY ég ef,yeb jótékonysági célok iavara 
Mónika-közösseg rém ^yereménytárgyaU ; ^

Sil-btmda, ezüst róxa, férfi kerékpár, rádió,
* * ' - AHókeq szén holmi, többek kozott több mc-
ésszamtalan más ertekes, sz P . .Hangya« főutcái üzlet
,er tüziíára kirakatában

jegyek kaphatók

Idegenforgalmi hivatal 
Hegedűs gyógyszertár Szent isi

tér 1. „Hangya" főutcái üzletebeu
Hegedűs dohánytőzsde, Rákóczl-ut papp gárolyné „Központi" Utal 

4, szám- szertár
Kiss István bőrórukereskedes, cukrászda, Rákóczi-ut 12

Rákóczi-ut t / ”
Húzás: december 14-én, d e. 10 órakor a Kát. Kor 
mozitielyiségében a közönség nyilvános bevonás

Tohruknál tüzérségi tevékenység volt.
Az ellenség támadási kísérleteit eré­
lyesen visszavertük. Olasz és német 

’épek támadást hajtottak végre Mar­
sa Matrnh vasúti és hadászati cél­
pontjai elleti. Öt ellenséges gépet le­
lőttünk. (MTI.)

Berlinből jelentik. (NTI.' Illetékes 
katonai körökben megállapítják, hogy 
Észak-Afrikában a harcok mindin­
kább felőrlő csatákká fejlődnek ki.
.. német véderőjelentés ismét a Tök­
rüktől délre lezajló harcokról szól. A 
német csapatok visszaverték az angol 

Uent ám adásokat. (MTT.4 
Ncwyorkből jelentik- (NTI.) A 

Neivyork Times jelentése szerint 
Abesszíniában felkelő bandák és a 
lakosság mindjobban növekvő ellen 
ségeskedése igen súlyos nehézséget 
okoz az angoloknak. A lap szerint az 
olaszok igen sok fegyvert hagytak 
bátra a bcnsziilötlek között Az an 
góloknak nincs elég csapatuk, bog 
megsegítsék a negust. akinek a leg 
több törzsfőnök ellensége. (MTI.)

Budapestről jelenti a MTI. A Kor- 
ményzó Ur Gfőméi lósága hétfőn dél­
ben 12 óra 30 perckor kihallgatáson 
fagiadita Frank német birodalmi mi­
nisztert, Lengyeilórsizág' főkormányzó.
jót. , ....

A Magyar Távirati Iroda jeiení-v 
Bárdossy Lásdó miniszterelnök és 
felesége Frank német főkormánvzó 
tiszteletére hétfőn este a miniswterel- 
nökségi palotában esteibédet adott-

Reményi-Stbneller Lajos 
pénzügyminiszter 

Berlinben
Berlinből jelentik (M1I-): A Ber­

linben tartózkodó Beményi-Schneller 
Lajos pénzügyíriniiszter hétfőn dél­
előtt meglátogatta Schwerin-Krosigkh 
gróf birodalmi: pénzügyminisztert, aki 
az Add on-szállóban viszonozta a láfc-o- 
gatást- Délután félikettőkor a nennet 
pénzügym ink-der viillásreggelR adó t 
tiszteletére. A n agyar vendégek dél- 
u'tán megtekintettek a birodalmi 
sportstad'iont. Este a német pénzügy­
in iniszter estebédet adott Remény'- 
Schneller Lajos tiszteletére amelynek 
során a birodalmi pénzügyminiszter 
pohárköszöntőben üdvözölte a ma­
gyar pénzügyminisztert-

U-, szigorú zsidó-
törvény Francia- 

országban
Nem lehet Franciaországban ingatlana 

a zsidóknak

Párizsból jelentik: (NTI) A francia 
kormány két uj rendelkezést adott ki 
a zsidók ellen. Az egyik megtiltja, hogy 
a zsidók telekkel üzérkedjenek, a má­
sik elrendeli, hogy minden zs'-iet kü­
lönálló szervezetbe fogjanak össze. Val­
lat, a zsidókérdés kormánybiztosa új­
ságírók előtt nyilatkozott az uj tör­
vényről.

— A tapasztalatok — mondotta —* 
hamarosan arról győzték meg a kor­
mányt, hogy a zsidók kijátsszák az 
eddigi törvényeket Most több uj fog­
lalkozási ágat zárt el a kormány a zsi­
dók elől, hogy véget vessen a törvény 
kijátszásának. Tilos lesz ezenkívül az 
is, hogy a zsidóknak bérházuk legyen.

Hirdessen
a Magyar Lakokban
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Olaszország 

és az olasz kuitura
— Kfss József tankerületi $őig,az.»a8ó előadása 
az 0»asz Kuiturintézel évnyitó minepéiiyén —

Eccellenza!
Mélyen tisztelt ünneplő Közönség!
Signore e Signori!
Akárhonnan érkezzünk Olaszor­

szágba, észrevesszük, hogy új kör­
nyezet fogad bennünket Megváltozott 
körülöttünk a töld, magasak a he­
gyek, a folyóknak gazdag, kulturált 
a síksága, a rohanók a nagyesésü fo­
lyók, tiszta, kék az éq, zengő a nyelv 
és derűsek az emberek.

Ha Velence felül érkezünk: új vi­
lágba, új kultúrába jutunk éppenúgy, 
mmtha Genovában. Milánóban, Fi­
renzében, Rómában vagy Nápolyban 
tépünk először olasz földre.

Az utcák, a házak, az emberek 
minden máshol látottól különbözők 
Találunk bennük keleti és nyugati 
vonásokat, Kelet pomnázatos ragyo­
gását, nyugat komolyságát, de mégis 
más, mindegyiktől különböző.

Sokat átvett ez a gazdag, csodála­
tos föld kelet népeitől — és mégsem 
lett keletivé, hatott rá az északi és 
nyugati kultúra, mégsem lett rideggé 
és merevvé. Kultúra és ember, ember 
és kultúra, mindent felolvasztott ma 
gában, de valójában mégis eredeeti. 
mégis olasz és odatartozik az Appeni- 
ni félsziget földjére, mosolygó ege 
alá.

Olaszország népe a történelem há­
rom évezrede alatt változott, de meg­
őrizte ennek a földnek ősi kultúrá­
ját. Azt is, amit mástól vett át. lelké­
ben olasszá tette, s mint újat százszo­
rosán adta vissza a világ népeinek 
Nevető kék ég, mosolygó, derülátó 
nép. Dalol a beszédjük, határozott és 
élettől ragyogó a szemük, még a bá­
natban is megnyugtató az énekük.

Sehol a világon nem találjuk azt 
tneg, amit itt- a táj és a nép, a lélek 
és a nyelv csodálatos harmóniáját.

Az olasz Alpok megadiák Svájc 
minden szépségét, a Komái tó és tár­
sai a svájci tavak felejthetetlen ha­
tását. A Pó gazdag vidéke a világ 
legkulturáltabb mezőgazdasága, a ró­
mai Campaqnának a steppéből termő­
vé varázsolt vidéke a Duce és népe 
erős akaratát tükrözi. Róma a leg­
gazdagabb ókort, a középkori diktáto- 
íok és a pápaság hatalmát s az utol 
só 20 esztendőben a józan, modern 
Olaszország nagyságát is hirdeti. Ve 
lence öreg köveiben is érezzük az 
erőt, a szépséget és gazdagságot, Mi­
lánó és Turin, Genova ás Nápoly 
gyárai, kikötője az új Olaszország 
iendületét miitatják.

Ahova lépünk történet áll előttünk, 
Ravennában és Padovában, Assisiben 
és Sienában egyaránt.

Emlékek, gyönyörű emlékei a múlt­
nak. Romok és templomok, paloták.

és szobrok — nagy múlt emlékei, de 
r,em holt kövek, hanem élő és buzdr 
tó példák. Járt itt gát és lonqobárd. 
szaracen és germán — mind rabolt és 
rombolt és mégis milyen sok szent 
emléke él a múltnak — összekupcso 
lódva a fényes jelen nagyszerű alko 
rásaival.

Itt. ezen a földön éltek Romulusz 
és Rémusz, Cicecro, Horatius és Ver­
gilius. Caesar és Augustus. Történel­
met lehel a Foro Romano és Marcus 
Aurelius, meg Traján oszlopa, Car a 
call a termái, a Circus Maximus és a 
veronai amfiteátrum. Nincsen olvan 
folyó vagv városnév. melv valami 
emlékét a múltnak és dicsőségét a re 
lennek ne juttatná eszünkbe Siracu­
sa és Cremona. Pisa és Messina, a Ti 
beris és az Arno, a római szent he­
gyek nemcsak történelme! jelentenek 
de ma is élő valóságok és értekek

A trentinói kastélyok a germán ha 
fást mutatják. Velence és Ravenna a 
bizánci kultúrára emlékeztetnek. Szi­
cíliában föniciaik és görögök, arabok 
és spanyolok jártak. Apudéban a nor­
mannok.

És mind eltűntek, felolvadtak a csak 
egy lett: olasz nép és olasz kultúra.

Kékebb itt az ég a világ minden 
egénél, szelídek és mélységesek az 
esték, melyek belehúzódnak az éjsza­
kába És a kék éq alatt a legszebb 
nóták születnek, a sejtelmes es'ékber 
barcarolák és ,.Sorrentó: emlékek" 
Itt legtüzesebb és legédesebb az „Est 
Est," az alleatico és a lacgrima Chris­
ti. A Nap belopja csókját, borba, na­
rancsba, dalba.

De itt, ezen a földön terjedt el leg­
gyorsabban a kereszténység is. Pétert 
és a vértanúkat kivégzik, de itt erő­
södik és tisztul az ige, s itt él Assisi 
Szent Ferenc és Aquinói Szent Tamás 
itt írja a kereszténység legmélyebb 
bölcseleti munkáit.

Azért nagyszerű Olaszország íöldje 
és népe, mert saját maga cáfolt és 
cáfol rá a latin közmondásra: inter 
arma silent musae — s békében és 
háború zajában mindig alkotott, véd­
te és fejlesztette kultúráját.

Ide hordták a lehanvatló görögség 
szobrait, de belőlük nőtt ki Michel 
angelo Mózesa, Pietája. Eltanulták a 
görög oszlopos épületeket, de itt, e 
iöldön jöttek rá. hogy a görög osz­
lopsorok nagyobb, hatalmasabb alko­
tásokat kívánnak, mint Hellász épüle­
tei voltak.

A nagy görög Íróktól tanultak a la­
tin klasszikusok s mikor jött a Rinas- 
cimentó, Dante itt alkotta meg a Di- 
vina Comediat, Petrarca pedig a szo­
nettjeit.

Itt festette Raffael a Madonnáit,

Michelangelo az „Utolso iteletet 
Leonardo da Vinci a ,,Mona lJsa -t és 
az „Utolsó vacsorát . Irt áll a világ 
legszebb és legnagyobb temploma, a 
Szent Péter bazilika. Itt vannak a leg 
nagyobb és leggazdagabb képtárak.

Az ember szédülten áll neq az ér­
tékek e felmérhetetlen és felbecsül­
hetetlen tömege előtt és lelkesülten 
állapítja meg: az olasz alkoto lélek 
és az olasz a nagyság, a grandiozitás 
népe, nemzete.

Itt szőtte álmait c repülésről Leo 
narda da Vinci és innen indultak útra 
Balbo merész repülői. Itt állította ősz- 
sze az új világkép Uövényeil Galilei 
Itt élt Torrcelli. De itt élt az clasz 
volt Galvani és Volta, Cardano és 
Marconi is. Az olasz töld szülöttje 
volt a iilozóius Vico a politikus C-a- 
vour és Mazz.ini és a legklasszikusabb 
romantikus, a „Jegyesek" szerzőié 
Alessandro Manzoni.

Olasz földön zengtek Leonqzdi fáj­
dalmas dalai, Carducci biztató ódái, 
D Annunzio utolérhetetlen írásai.

Olasz szív szól hozzánk naponként 
Verdi. Puccini és az olasz dalköltők 
százain keresztül. Nincs senki a vilá­
gon, aki el ne ismerné hogy az olasz 
nép a zsenialitás és az esztétika 
népe.

Caesarok és Augusztusok és a nagy 
római imperatornk lelke szó-'cl r-eg 
az olasz egység megálmodásaiban es 
megteremtőiben.

Vergilius. Dante és D'Annunzio ép- 
tenúgv testve t-rf és egyek mini 
C aesar Nagy 7zodosrus és fíemlo 
Vi issolini.

Ma is tisztelettel emlegetjük a tu 
nos pápákat, ak'knek alkotása’ és el-
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gondolosai szabják meg a naparokon 
keresztül az életünket és a nagy ró 
mai és olasz jogászokat, akiknek tör­
vényei és iránym-itatásai mai nem 
zetköz.i és magánéletünk jogforrásai. 
Ezért az olasz a tö-vénv és a szer­
vezet népe.

Olasz földből és vérből szárma­
zott Bonaparte Napoleon, Columbusz 
Kristóf a legmerészebb álmodó: Col- 
leoni. a nagy hadvezér: Marco Polo, 
aki bejárta hihetetlen nehézségekkel 
Ázsiát és új tanulmányokkal és úf is­
meretekkel gazdagította hazáját. Az 
olasz 02 akarat, a hódítás, az elszánt­
ság és a kitartás népe.

A velencei, a firenzei és genovai 
kerskedők merész hajózásai és vállal­
kozásai, az olasz bankárok üzleti szel­
leme, a világon mindenütt jelen levő 
olaszok ügyes ipari és kereeskeclelmi 
vállalkmásai mutatják, hogy az olasz 
gazdasághoz értő, józan, takarékos és 
megbízható nép.

(Folytatása következiki

Píihumsra ajándékot vásárol on
OKU TPÄÄ (Pa rovics es fiai)

ytpil fi* S S cso c ádégyár fióküzlete ben 
BULEVARÖ“ Rákóczi-ir 1 és Rákóczi-ut 8 sz.»»

Gyár és raktár: Teieki-ut 28 sz.
Olcsó ara*! Taleion; 16-05.

Áz uj Európában nekünk is 
el kell helyezkednünk

A felhatalmazási vita folytatása a képviselőházban
Budapestről jelentik (M T- !.)• 

Király József felszólalásában megálla­
pította. hogy politikai téren égyit<- 
másik ponton lassabban megy a ha­
ladás más téren azonban örvendetes 
eredményeket értünk el A zsidó­
kérdés megoldása körül a kormány 
sokat tett a keresztény ifjúság érde­
kében- A javaslatot elfogadja. Szi- 
lossy Béla hangoztatta hogy új Euró­
pa van kialakulóban, amelyben ne­
künk is el kell helyezkednünk- Az a 
kérdés, vájjon a régi, vagy az átalakí­
tott lelkiséggel helyezkedjünn el ab­

ban. A javaslatot nem fogadja el. — 
Hokky Károly megállapítottja hogy a 
ruszin nép sokkal kedvezőbb helyzet 
ben él, mint valaha- Magyarországon 
a nemzetiségek kezelésében mindig 
nagy méltányosság volt tapasztalha­
tó. Tiltakozott az ellen a felfogás el­
len, hogy Ungvár, Munkács és N agy- 
s-aőllős Kárpátalja területéhez csatol- 
tessék- Meskó Zoltán emlékeztetett 
azokra a célkitűzésekre, melyek alap­
ján 32-ben megindította a nemzeti- 
szocialista mozgalmat.

0
December 4, 5, 6, 7-énf a Katolikus Kör termeiben

otékonycélu karácsonyi vásári
ILILII • nrrniiir .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ■inán in—ii'ii mim ■um hihi m in n a

rendez közösen a „Lorántfiy Zsuzsanna Rét. Nőegyesüiet“ <s a „Nagyváradi Római Katolikus Egyház- 1
község Asszofivcsopor<i“-ía, a szent Móni a-Közösseg.

Mikulás- és karácsonyi afándéhiátgyak ncsoy választékban. —- Elsőrendű buiíet!
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Mindenkit szeretettel elvárunk!
«Martian
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sz utolsó pillanatig folytatni akarja 
a taniaiBssIil Amerikává!

Duff-Cooper szerint semmi körülmények között sem lehet fenntartani 
a csendes-óceáni békét. =— Roosevelt már a háború kitörése előtt 

Németország világuralmi törekvéseiről szónokolt
Washingtonból jelentik (NTI): A 

japán megibíaotiiak tanácskozása Híd! 
külügyminiszterrel több mint egy 
óraihossaait tartott, de semmiféle vá­
lasz jegyzéket nem adtak át ( MTI )

Tokióból jelentik. (NTI.) A Döméi 
Iroda közlése szerint a japán kor­
mány elhatározta, hogy az Egyesiül 
Államokkal folytatott tárgyalásokat 
az utolsó pillanatig folytatja. A to­
kiói kormány elismerte, hogy Japán­
nak és az Egyesült Államoknak alap­
vető álláspontja között a különbség 
igen nagy. A japán kormánynak ér­
deke, hogy béke uralkodjék a Csen­
des-óceánon, ezért, elhatározta, hogy 
a folyamatban levő tárgyalásokat to­
vább folytatja é* az Egyesült Államo­
kat magatartása újbóli felülvizsgálá­
sára szólítja fel. (MTI.)

Tokióból jelenük (NTI)- A japán 
kü 1 ügyminiszter sajnálkozásai emlé­
kezett meg Amerika magatartásáról 
Hamgoztatt-a. hogy Japánnak a ne­
hézségeket keményen és eltökélten 
kell eltüntetnie. Mive! a japán-ame­
rikai ttáingyiaJésok kom o’y helyzetbe 
kerültek, a japán külügyminiszter be­
szédének igen nagy a jelentősége. Ja­
pán és aiz Egyesült Álltaim ok közt 
fennálló viszony Rooseveltnek a ja­
pán miniszter nyilatkozatával össze 
függésiben átló visszatérése után dön­
tő szakaszba lépett. (MTI.)

Ostromállapot 
és mozgósítás Holland- 

Indiában

jét. A repülőtér a brazil határ mentén 
lesz. mert Brazília csökönyösen tilta­
kozott az ellen hogy amerikai kato­
nák lépjenek Brazília földjére. (MTÍ-i

Szigorú készültségbe

helyezték a távoikeiets 
brit haderőt

Sang hóiból jelentik (NTT); Duff 
Cooper Batáviában ki: je len tétté, hogy 
semmi, körülmények közölt sem Ifiket
fenntartani a békét a Csendéi!: ore^.
non. 'MTI)

Singaporeból jelentik (NT!.): A hí­
vóik ele ti brit főparancsnok elrendel- 
t a szükségállapotot és egyidejűén :> 
szigorú készültséget. (MTI.)

Sanqhaihól jelentik (NTI.): Az 
Egyesült Allan Ok sa,néhai fokonzu- 
lártusa újból fe Ez öli t óttá az ite élő 
amerikai állampolgárokat elsősorban 
az asszonyokat és gyermekeket, hogy

amilyen gyorsan csak tudnak, utaz­
zanak el Sanghajból. (MTI.)

Washingtonból jelentik (NTI-): A 
Fehér Ház kivonatokat közöl Roose­
velt elnöknek 1939—40-ben tartott bi­
zalmas sajtóértekezleteken tett k/ije- 
lenlésv.iiről. Ezek bő! kiderül hogy Roo­
sevelt 1939 mán i Vsában, tel iát ót hó­
nappal a. háború kitörése e/ól; azt ál­
lította, hogy Németország korlátlan 
világuralomra törekszik (MTI )

Ncwynrkból jelentik: (NTI.) A 
Ne.wyork Times, értesülése szerint 
Beavarbrootk miniszter Glasgowban 
mondott beszédében kijelentette, 
hogy a harckocsi termelés nagyarányú 
növelése szükséges. Utalt Stnlinnnk 
a brit kormányhoz intézett távira­
tára, amelyben Stalin további brit 
harckocsit követelt. Ezzel kapcsolat­
ban közölte a brit miniszter, hogy az 
angol hadianyag termelés messze el­
marad Németországétól. (MTI.)

G óg-Pefain laSélltoze a megszül 
franna területen

Púrozshál jelentik: (NTI.) Decem­
ber 1-én Saint Florence Vergignibcn 
Göring és Retain hosszabb megbeszé­
lést folytatott a Németországot és 
Franciaországot érdeklő kérdésekről.

Párizsból jelentik. (NTI.) Goring 
birodalmi tábornagy és Retain tábor­

nagy találkozója 'alkalmával Bcnoist 
Mechin államtitkár a párizsi német 
nagykövetségen nyilatkozott a német 
és francia sajtó képviselői előtt. Ki­
jelentette, hogy a megbeszélés a szí­
vélyes udvariasság jegyében folyt le 
és lehetővé tette, messzire körülié

Sang hóiból jelenük (NTI): Hol- 
land-India kormánya elrendeMe az 
egész légierő mozgósítását Egyben 
kihirdették az ostromállapotot egész 
Holland-lndiában. (MTI-)

Newyorhból jelentik: (Stefani.) Az 
igazságügy miniszter re-ndelete értel­
mében korlátozzák az idegenek ki és 
beutazási lehetőségeit az Egyesült Ál­
lamok határain. A korlátozás főként 
a német és olasz állampolgárokra vo­
natkozik. (MTI.)

Zürichből jelentik (Búd- Tud.): 
Mamiidból érltezett jelentés szerint 
mintegy tizenhat cirkálóból és egy 
r épülő gépany aha jóból álló erős japan 
hajórajt hdtalt Perm sziget

Hátrább az agarakkal!
Hetivásárról térlek haza az embe­

rek. Sok utas volt abban a hárpiád- 
osztályú kocsiba,n is, amelyre felka­
paszkodtam■ A folyosón álldogáltam 
déréi; vásáros atyaf iak és nénik ék kö­
zött, kosarak és zsákok torlaszai mel­
lett, midőn egyik kis állomáson hri- 
csesznadrágos, nyalka legény — kél 
pompás agarat vezetve pórázon, — 
törtetett fel a lépcsőn 

— Helyet kérek, helyet, — hangzott 
önérzetesen.

Nemes, fajtiszta állatok voltak a 
kutyák, talán pontosan nyilvántartott 

közeié 8 családfával rendelkeztek, nem úgy,
ben. Ezek japán csapatszállító hajó­
kat kísértek indokína felé.

Newyorhból jelentik (NTI.): Az] 
Egyesüli Államok azért szállta meg 
Holland-Guayana!, hogy ott felépítse 
Délaimerikia legnagyobb légi kikötő- i

kutasra!
Tiszta csokoládé figurák l
Cukorfiqurák már 20 fillértől.

Gyönyörű krampuszok óriási 
választékban. Füge é- csokoládé 

drazsé olcsón.

szódínél
S^ssülata

A

mint mink, egyszerű utasok, akik a 
kocsiban szorongtunk Mindenesetre 
uri agarak lehettek, mert gazda juh 
hétágu koronája ékeskedett takaró­
jukon. Talán innen vette a kutyák kí­
sérője is büszke önérzetét.

— Ne tapossanak mások lábán. — 
védte a kutyákat az vrasági inas — 
nem látják, hogy nincsen rajtuk 
csizma,?

A hetyke legény felfogása szerint 
nyilván csak ez különböztette a ki­
váló állatokat a többi utasoktól, nem 
is szólva árrá', hogy más megkülön 
bözlető lények és jelek viszont messze 
az egyszerű, póri halandók fölé emel­
ték azokat.

Rlő tartózkodással megkérdeztem a 
legényt:

— Mennyit fizetnek az utazásért 
ezek az agarak?

Az urasági béres nem ütközött meg 
az állatok megszemélyesítésén A vi­
lág legt érmé sztesebb hangján felelte:

— Annyit, mint tn■ .
Akadtak a2 utasok közöli, akik 

nem akarták tudomásul venni ezt a 
körülményt, sőt veszedelmes indula­
tok nyilatkoztak meg bennük, mikor 
ezt mormolták bajuszuk alatt;

— Hm.-. Egész személy jeggyel
utazna]; ezek a bestiák?

Rettegtem, hogy a legény meghallja 
e mormogó kijelentéseket s akkor ki­
tör a botrány. De a béres továbbra is 
illő elkülönültségben tartotta magad 
négylábú uHtársaival és meghitten 
beszélgetett velük. A kutyák értelme; 
vinnyogással feleltek neki.

— Hová tartanak? — kérdeztem 
meg a bérest.

— A Bácskába! — válaszolta önér­
zetesen. — Vadászni megyünk-

Az Ér melléktől a Bácskáig elég 
nagy az út- Kis vagyont tesz ki a kéj 
kutya személyjegy ára-

Nem időszerű különösen ma r-rró1 
elmélkedni?

Én legalább is, — mint az egysze­
rű nép gyermeke, — tisztes távolban 
a főúri kutyáktól, emígy füstölögtem 
magamban:

— Hány szegény ember vándorol 
éhesen, fázva, lyukas csizmában az 
országúton, hogy a legközelebbi vá­
rosig eljusson, ahol kenyérkeresetet 
remél.,. S tessék! Ezeknek a jóltáp­
lált agaraknak telik egész személy­
jeggyel utazni az Érmeitektől a 
Bácskáig vadászatra. Még jó, hogy el 
nem vakkantják az öreg asszonyokat 
az ülőhelyekről. . Hiszen megfizet­
tél' az árát- (*)

Ha jól és olcsón akar 
vásárolni, úgy keresse fel:

Kovács
Erzsébet

fűszer és csemege 
kereskedéséi

Mussolini-tér 10.

kintve, az összes problémák megvizs­
gálását, amelyek a jövő hetekben 
részleteiben megvitat a adók lesznek»

Vichy bői jelentik: (NTI) Petain tá­
bornagy államfő és Dar lan tengernagy; 
hétfőn, a késő esti órákban visszatér­
tek Vichybe. (MTI)

Kelet- és Délnyugat-Szerbiét 
megtisztítottad a kommu­

nista bandáktól
Belgrádból jelentik: (NTI) Dékiya- 

gatszerbiának a kommunista bandák­
tól való megtisztításáról azt jelenti az 
Obnova, hogy. a lakosság a kommunis­
táknak Uzice és Csacs-a városokból 
való kiűzésé után visszatért lakóhe­
lyére. Az akció közben a kommunis­
ták százait ölték meg, vagy fogták ek 
A bolsevisták megkísérelték vonaton 
elmenekülni, de ez nem sikerült. Is­
meretessé vált, hogy a kommunisták 
az egyik helységben lőszerraktárt ren­
deztek be egy banképületben, amely 
felrobbant. A robbanásnak, hir szerint, 
kétezer halálos áldozata van. Uzice 
városban a kommunisták négyszáz 
embert végeztek ki. A város köztársa­
sági elnöke egy volt egyetemi tanár 
volt. Az uralmat valójában négy zsi­
dó gyakorolta. Az ifjúság körében a 
szabadszerelmet nemcsak hirdették, 
de gyakorolták is. (MTI)

Belgrad. (Bud. lud.) Az utolsó há­
rom nap leforgása alatt (Kelet-Szerbia 
vidékét sikerült végleg .megtisztítani a 
kommunista bandáktól. A tisztogató 
akció alkalmával többszáz bandita 
életét vesztette. Nagyszámú kommu­
nista fogságba esett.

♦»♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦ *

Ránk zúdulnak 
as alvilági erők, de 
céljaikat nem fogják 

elérni l
— Göbbels dr beszéde a berlini 

egyetemen —

Berlinből jelentik: (NTI.) Dr Gölr- 
bels birodalmi miniszter a berlini 
egyetemen a német akadémia kereté­
ben hétfőn beszédet mondott, a né­
met szabadságharc pillanatnyi helyze­
téről. Történelmünkben, nemzeti le­
hetőségeink, képességeink latbaveté- 
se sohasem volt annyira biztató, mint 
ma. A nagy óra mindannyiunktól 
nagy erőfeszítést követel. Sohasem 
voltunk így felfegyverezve mint most. 
Sohasem volt olyan döntő katonai 
helyzetünk, mint ebben a viharban és 
sohasem volt még olyan hősi véd­
erőnk és ragyogó vezetésünk mint 
ma. A mostani döntő küzdelem a bi­
rodalom nagyhatalmi állásáért fclyik. 
Most mégegyszer ránkzúdúlnak az 
alvilági erők, de céljukat nem fogják 
elérni. (MTI.)
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Gyermekek —

játékok — sorsolI
Régi, bevált megállapítása a pedd 

gógiának, hogy a gyermek nevelése a 
bölcsőnél kezdődik. Ha talán túlzás 
is az a francia vélemény, hogy a gyer­
mek nevelés» négy éves kurabat: befe­
jeződött és az eddig a karig szerzett 
benyomásokon 'sicc alig vám -.tathat i 
Későbbi kor na .-K ése, mégis el kell fo­
gadnunk azt, hogy a korai gyermek 
évek nevelésének alapvető, sorsdöntő 
szerepe van valakinek az életében.

Ezeket az igazságokat minden szülő­
nek tudnia kell. Tudnia kell és ebben 
a tudatban kell nevelnie gyermekét a 
bölcsőtől kezdve. Nem kevesebbről, 
mint gyermeke jövőjéről, sorsáról, bol­
dogulásáról van szó, amikor ezzel a 
nagy kérdéssel törődik.

Ne gondoljon azonban egy szülő sem 
arra, hogy ezt a tudományt, a gyer­
mek nevelését nagy, bölcs könyvekből 
sajátíthatja el. Ne ijedjen meg ,ehát 
senki ettől a nagy feladattól. Segítsé­
günkre siet itt a természet, amely a 
maga örök, változhatatlan törvényei­
vel eligazítja és vezeti az édesanyá­
kat, a szülőket. A vaskos tudományos 
könyvek helyett pedig olyan eszközök 
állanak rendelkezésünkre, amelyek 
csalhatatlpn biztonsággal érik el ha­
tásukat. Ezek az eszközök 

a játékok.
Ne mosolyogjon senki, amikor ezt a 

kijelentést hallja. A játék nem üres 
időtöltés, nem hiábavaló foglalkozás.
A játék a gyermek munkája. Éppen 
olyan komolyan végzi, olyan nagy 
súlyt fektet reá, mint. a felnőtt a leg­
fontosabb teendőjére. Úgy válogatja ki 
a gyermek a sokféle játék közül a ma­
gáét, ahogy azt hajlama, kedve, tehet­
sége diktálja. Nézd meg gyermekeid 
játékát, figyeld meg. hogy gyermeked 
mivel foglalkozik szövésén, miről be­
szél legtöbbet és egyszerre megtudod, 
hogy mi lesz belőle. Sőt, a játékkal tu­
datosan fejleszteni lehet a gyermek 
hajlamait bizonyos irányokban. Irányí­
tani lehet bizonyos foglalkozási ágak 
felé.

Ha ezt belátjuk, akkor megértjük 
egyik nagy gazdasági vezetőférfiu sza­
vait is: a magyar kereskedelem és ipar 
problémája, az átállítás tulajdonkép­
pen a gyermekszobában kezdődik a já 
tékoknál. Kis kereskedő asztalokat, 
mérlegeket, játékboltokat kell beren­
dezni gyermekeiknek, hogy megszeret­
tessék velük a kereskedő és iparos 
foglalkozását.

Egy jól felszerelt játékosból! tehát a 
gyermeknevelés valóságos fegyvertára. 
Nevelőrszközök vannak ott szépen sor 
ban. A játókosbolt berendezője, terve­
zője, vezetője ma pedagógus, aki tu da 
tos an szereli fel raktárát, rendezi ki 
rakatat és árulja portékáját.

Even boltot nyitott meg kedden reg­
gé] a Hangya nagyváradi központi üz 
lete. Játékbarlang a neve az uj Har, 
gva.boltnak, mely dr Kozma Gyuia 
központi vezető ízlését, hozzáértését di­
di csért A Kossuth-utcán van a bejá­
rata. ízbe .-s mesf-kép hívogatja a ever 
mekekM és a vásárolni vígyó szülőke 
a bolt helsej» felé. Ami a belépő szeme 
elé tárul, az valóban minden váraké

I zást felülmúl. A legkülönfélébb játé 
I kok rendezett sorokban, hatalmas tö 

inegekben sorakoznak fel az állványo­
kon. Mindeinlki megtalá itt mindent. 
Nincs a gyermeknek olyan játékos haj­
lama, ami itt kielégítésre nem talál­
hatna. A vásárolni vágyó szülők ezen­
kívül teljes bizalommal is léphetnek 
be a Hangya játékos boltjába. Olcsó­
ság, jó árul az uj keresztény magyar 
kereskedői szellem, előzékeny kiszol­
gálás: ezt jelenti a Hangya uj kezde 
ményezése amely hisszük, hogy telje­
sen megnyeri Nagyvárad keresztény 
magyar közönségének, a nagyvárad 
magyar gyermekeknek a tetszését.

A magunk részéről a legnagyobb

Értesítjük üzletfeleinket, hogy cégünk ui elnevezése

Nagyvárad:
továbbá, hogy Szent László-téri felvételi üzletünket Hiatky 
Endre-utca 6 szám alá helyeztük át. (Révész kon­
fekció üzlet) Telefon 10-54.

IVÓ festődé.
örömmel látjuk és fogadjuk a magyal 
élTiiakarasnak ezt a legújabb jelét és 
melegen ajánljuk mindenki figyel­
mébe.

« % a 5i,;» p

Megállapították a Kormányzó úr 
névnapiénak várad! programiját
Mint már közöttük, a Kormányzó 

Ur öfőméttóságáinek névnapját nagy­
szabású ünnepély keretében üli meg 
Nagyvárad városa A részletes műsor 
a következő:

December 5-én este hat órakor ze­
nés, lámpionos takarodó lesz a le­
vente. díszszázad részvételével. A dísz­
század a Szent László gimnáziumiból 
indul és a város főbb utcáim vonul 
végiig. 5-én este 8 órakor a színház­
ban ünnepi előadás lesz. Az előadás 
etőtt a levente énekkar zenekari kí­
sérettel elénekilr: a Himmunt, majd a 
Szent. László gimnázium egyik leven­
téje mond ünnepi köszöntőt. Ezután

a Szigligeti Színház művészeinek 
előadásában színre kerül a János vi­
téz. Az előadás után a levente ének­
kar elének 11 a Hiszekegyet- Az elő­
adás bevételének 35 szaza tékát a Vő- 
méltósáigu Asszony tiyomorenybitési: 
akciójára ajánlotta fel a rendezőség. 

December 6-án reggel zenés ébresz­
tő lesz. Az Or zágzászlónál e napon
a leventék átírnak diszőrséget. A szín­
házi előadásra jegyek az Idegenfor­
galmi irodában kaphatók- Felkéri a 
rendezőség a hölgyeket és urakat, 
hogy lehetőleg magyar ruhákban szi- 
veskedjenek megjelenni.

a) a Körös balpartján a Vitéz-uteá* 
hói a gróf Csáky-utcába vezető újon­
nan nyitandó utcában,

b) a Körös jobbpartján a Mikszáth 
Kálmán-uteából a Bémer-térig vezető 
újonnan nyitandó utcában,

r) a Schubert-uteában valamint an­
nak folytatasaképen nyitandó új utcá­
ban, a Staroveszky-u teáig.

IV. x
20 évi rendkívüli ideiglenes háza dó­

mentesség illeti meg a legalább há­
romszobás, fürdőszobával is ellátott 
villaszerű családi házakat:

a) Az Attila utca és Lovassy-utca 
sarkától a Schlauch-térre vezető újon­
nan megnyitandó utcában,

b) a Körös balpartján a Baross- 
hídtól a Szmetka-utcáig terjedő új ut­
cában a Velence-part vonalán.

20-30 évi adómentességet 
kapnak az ni váradé házait

(Nagyvárad.) A város rendkívüli 
ideiglenes házadómentessége ügyében 
a pénzügyminiszter leiratot intézett 
a város polgármesteri hivatalához. 
A pénzügyminiszter 177.418/VII. sz. 
alatti leiratában a következőkben in­
tézkedik az új épületek ideiglenes 
lázadómentességéről:

A rendkívüli ideiglenes házadó­
ment ességekről ' szóló 1929:XXIX. 
t. c. 6. §i-ának (1) bekezdésében fog­
alt felhatalmazás alapján a belügy­

miniszter úrral egyetértőié" város- 
rendezési szempontból megengedem, 
hogy a város területének alább fel­
sorolt részein emelt és a jelen rende­
letben megállapított követelmények­
nek megfelelő azok az új épületek- 
amelyek legkésőbb J944. évi novem­
ber 1-ig teljesen lakható állapotba 
helyeztetnek, az alább megállapított 
mértékű rendkívüli ideiglenes ház­
adómentességben részesíttessenek 

1
30 évi rendkívüli ideiglenes ház­

adómentesség illeti meg a legalább 
kétemeletes új épületeket:

a) a Budapest-teren,
b) a Horthy Miklós-úlov
c) a Rákóezi-úton.
d) a Bémer-téreu,

e) a Kazinczy-utcában.
f) a Kazinczy-utcáhól az Iványi- 

utcáig újonnan megnyitandó útszaka­
szon

%) a Rimanóczv-utcában.
h) a Szent László-téren.
i) a Kossuth-uteában,
j) a Hlatky Endre-utcában.
k) a Kapucinus-utcában és
l) a Mussolini-tereli.

I!
25 évi rendkívüli ideiglenes házadé- 

mentesség illeti meg a legalább egy­
emeletes új épületeket:

a) a Sail Ferenc-uteában.
b) a Hitler-utcának a Rákóczi-ut 

tói az Akadémia- illetve a Szent Pé 
ter-utcáig terjedő szakaszán.

c) a Szilágyi Dezső-uteából a <-u- 
kács György-utcáig újonnan ;negn>i- 
tandó utcában,

d) a gróf Bethlen István-utcáb m
e) a Sztarove-szkv-utcában.
f) a Tisza Kálmán-téren.
n) a gróf Csákv István-utcáb
h) a gróf Teleki Pál-u»» 1
i) a Pável-utcáhan

111
20 évi rendkívüli üli . i.em adu 

I mentesség illeti meg az összes új epu 
I leteket:

Jfálék és sport
cikkekben a

HAV
ioaa—

cég vezet. Rákóczi-ut 12.

• r
Könyv és JÜiilüura

Széli Sándor dr tb. töszolgaliiro: Vá­
rosaink neve, cimera és lobogója.
Vármegyei Szociográfiák kiadása. Ke- 
ménykötésben, színes fedőlappal, oi- 
merrajzokkal, fényképekkel. D6 oldal, 
egy szinc-s műmellékl-et. — Az első 
rés-z városneveink eredetével foglal­
kozik és különös hangsúllyal emeli ki 
a honfoglaláskorabeli magyar hely-
névadás jellegzetességeit. Az erdélyi 
latin és román földrajzi nevek össze­
hasonlító táblázata is az ezeréves ma­
gyar történeti jog mellett tanúskodik. 
Néhány gyakorlati tanácsot is oI\ adha­
tunk a sorok között arról, hogyan le­
hetne egyes idegen (Bácska, Pest, Vi* 
segrád, stb.) elnevezést megfelelő ma­
gyar névvel felcserélni. — A heraldi­
kai rész régi szükségletet fedez, ami­
kor rendelkezésünkre adja a heraldi­
ka alapvető szabályait, valamint aZ 
összes városi címerek és egyes jellegze­
tesebb községi e.imerk hiteles rajzát 
színek pontos feltüntetésével. A ma- 
gyár heraldikai irodalomban teljesen 
egyedülálló a munka azáltal, hogy a 
zászlók és lobogók módszertani ismer­
tetését is adja. A mellékelt színes "íb- 
lázaton pedig a magyar városok er- 
dekesebbnól-érdekesebb lobogói lát­
juk.

Erdélyt öleled szivedre -é

nyerhetsz 4‘/.es Erdélyi
szerencsédnek is tárt kaput ?/

i&a 1

/
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Sierkesztőség és kmdóhivatnb 
NAGYVARAD, 

smiáoii DEzsö-um 5 szilt:
Telefon: 12—27.

1KLÖFIZETÉSJ. Á RAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéeiratoknt nem adunk vissza.

Zsodónyi Nagy Árpád verseiből:

Bonffák az utcát
Kegyetlen kezek markolják a csákányt, 
s a csákány tépi az utca kövét. 
Bánattaligán halomba hordják,
S dalolnak hozzá. Balga és sötét

üregek tátongnak némán. S hirtelen 
A fájó sebre szurkot ontanak.
Vállukat vonják. Nem történt semmi. 
Szürke hétközn^: utcát bontanak.

Kelten a cigarettámmal
Hányszor virrasztunk igy az éjszakában 
Hunyó parázzsal: te meg én 
Kicsi a fényünk,
Mégis bátran égünk 
És izzunk halálig,
Csendben, másokéi1...

Előléptetés. A m. kir belügyminisz­
ter november 26-án kelt 9048—1941
ein. számú rendeletével vtóz J oó Fe­
renc kórházi gondnokot m. kir intézeti 
számvevőségi tanácsossá nevezte ki.

HARMINCHAT SZÁZALÉKKAL 
CSÖKKENTETTÉK A FRANCIA 
NAPILAPOK TERJEDELMÉT- Vi- 
chy-bő! jelenti a Búd Tud • Papír- 
hiány miatt december elsejétől a meg 
nem szállt francia területein vala­
mennyi napilap és folyóirat terjedel­
mét csökkentették 98 százalékkal-

12.800 pengő segélyt osztottak ki har­
minc székely diák között. Marosvásár­
helyről jelenik: (MTI) A Csíki Magán­
javak kormánybiztosa P á 1 Gábor or­
szággyűlési képviselő, 30 székely kato­
nacsaládból származó diák között 100 
-r-lQ00 pengőig terjedő segélyeket osztot 
ki, összesen 12.800 pengő összegben. 29 
év óa most osztottak ki először ilyen 
tanulmányi segélyt

TOVÁBB FOLYTATTA A NEM­
ZETI MUNKAKÖZPONT A HON­
VÉDEK RÉSZÉRE VALÓ CIGA­
RETTA GYŰJTÉST. A november 
hó 16-án Nagyváradon megtartott 
..Honvéd cigaretta-nap“ filléres gyűj­
téséiből befolyt összeget annakidején 
nyugtáztuk. Utólag a N- M- K. elnök­
sége a következő üzemek és szakmák 
adományait vette át. Városi vízmű 
munkásai 5510 p., Városi műhely 
munkásai 7 p., Városi vasul mun­
kásad 100-88 p.. Famunkások 9.80 p. 
Melocco-művek munkásai 64-06 p. 
összesen: 236.84 p Ismételten ezúton 
mond a Nemzeti Murukaközpont -el­
nöksége hálás köszönetét a magyar 
munkásság áldozatkészségéért. —- 
Ugyancsak a mai napon utal ki az el­
nökség a vezetőség jóváhagyásává1. 
Orbán Sándor' munkásnak, kilenc, 
gyermekes apa családjának, megsegí­
tésére 40 pengőt

Belvárosi
Csal a&eyaloia^ van szárnyuk

Cary Grant, Richard Barihelmes, Jean Arthur
I Teljesen újszerű! Izqalmas! Lenyűgöző!

nagy választékban kaphatók
FARKAS ISTVÁ

„APOLLO“ drogéria, Rakóczi-ut 7 c.

MEGHALT SZENT-IVÁNYI JÓ 
ZSEF KÉPVISELŐ. Budapestről je­
lentik: A Magyarország írja Szent- 
iványi József felvidéki képviselő 57 
éves korában meghalt.

Az erdélyi óvónőknek kötelező át- 
képzötaníolyamon kell résztvenni. A
Hivatalos Lap legújabb száma közli a 
közoktatásügyi miniszter rendeletét, 
amelynek értelmében a bécsi döntés 
előtt a román állam területén szerzett- 
óvónői képesítést honosító képesítő 
vizsga nélkül is elfogadják, ha az il­
lető a kötelező átképző tanfolyamot 
eredményesen elvégezte. A román ál­
lam területén képesített óvónők szá 
mára átképző tanfolyamok tartását a 
miniszter a szükséghez képest rendeli 
el. Az átképző tanfolyamot a képesített 
óvónő 1942 december hó 31-ig köteles 
elvégezni. A már alkalmazásban levő 
óvónő szolgálati viszonyát a fennálló 
jogszabályok szerint meg kell szün­
tetni, ha az átképző tanfolyamot a 
fenti határidő alatt el nem végzi, vagy 
oklevelét nem honosította.

AZ OLASZ NEMZETNEVELÉS-
Ügyi miniszter szemlét tar­
tott NÁPOLYBAN. Nápolybái je­
lenti -a Stefan!: Bottái nemzetnevelés- 
ügyi miniszter hétfőn délelőtt meglá­
togatta az ellenséges bombázásban 
megsérült nápolyi", iskolákat és temp 
lomokat. Utána a-z olasz egyetem, 
hallgatók felett tartott szendét akik 
önként jelentkeztek harctéri szolgá­
latra. (MTI.)

A NAGYVÁRADI ÁRPÁD LÖ­
VÉSZ EGYESÜLET értesd« tagjait 
hogy a. szokásos szerda esti műsoros 
bajtársi összejöveteleit a bajtársak 
kívánságára minden szombaton este 
8 órakor tartja a Tűzharcosok Szék- 
házának nagytermében- F. hó 6-án 
Fő méltóságú Kormányzó Ur névün­
nepe alkalmából! dísz-táborozást (baj­
társi összejövetelt) rendezünk, melyre 
minden baj társat, hozzátartozóit é-s 
vendégeit szívesen látja az Elnökség.
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DECEMBER 14-TÖL NEM SZÁLL 
LE NAGYVÁRADON A MALERT 
UTASSZÁLLÍTÓ GÉPE. Budapest, a 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A ke­
reskedelmi és közlekedésügyi minisz­
ter rendelkezése folytán a Magyar 
Légiforgalmi Rt. erdélyi járatait d°- 
cernber 14-től- kezdve a nagyváradi és 
marosvásárhelyi közforgalmi repülő- 
tereken végzet talajjavítás mialt az 
említett két állomás kikapcsolása 
mellett tartja üzemiben. - 

* Nagyvárad főutcája gazdagodott 
egy értékes fővárosi nívójú tőkeerős 
keresztény szövetkereskedéssel (e úri 
szabósággal. A legkiválóbb szakembe­
rek vezetésével,- akiknek külföldön 
szerzett szakismeretük, dijlomájuk és 
több éves gyakorlatuk garancia arra, 
hogy a legkényesebb Ízlésnek megfe­
lelő igényeket is kielégítsék. Sugár 
István az egyik szakember, akinek egy 
éves nagyváradi működése bebizonyi- 
totta kiváló szakképzettségét, amiről 
úgy a nagyváradi, mint sok budapesti 
vevő is meggyőződött. Hoffmann 
András a másik,, aki igen jó névnek 
örvendő úri szabósággal és nagy ve­
vőkörrel rendelkezett edd,ig is, de ed­
dig nem volt alkalma 9. központban 
üzletet nyitni, mindnyájunk által joí 
ismert okok miatt. Most társultak -4s 
szakképzettségüket egyesítve, több ezer 
pengős tőkebefektetéssel óriási külföl­
di gyapjú szövet -és szabókellékekkel 
berendezett úri szabóságot nyitottak 
,a Rákóczi-úton, a Bazár-épületben, 
amely ma- egyedül álló, a, maga ne­
mében.

Bajtársi parancs. December ti-nn Fő 
méltóságú Kormányzó Urunk névnap­
ján tartandó hálaadó Istentiszteleten 
történő részvétel végett, minden fel­
avatott Tűzharcos Bajtárs kötelességé­
vé tesszük, hogy 9 óra 30 percre szék 
házunkban megjelenjen, honnan fele- 
kezetek szerint testületileg vonulunk 
templomba. A római katolikus bajtár­
sak Kormányzó Urunk életéért és 
egészségéért közös szentáldozáson vesz­
nek részt. A többi felekezetek is imá­
jukat ugyancsak a fentiekért ajánljak 
föl. Elnökség.

BIZTOSÍTÓ CSAPATOKAT VE­
ZÉNYELNEK AZ AMERIKAI HA 
Dl-ANYAGO ÁRAKBA Newyorkbó]
jelem! az OKI nemzetvédűetr
szolgálatában -'álló 4 hadianyaggyár­
ban történt rongálás miatt elhatároz 
ták. hogy ez üzen ckbe-n néhány nap 
alatt különleges biztosító csapatoka" 
vezényelnek. (MTI.)

Orvosi hir. Dr Szauter Béla bel­
gyógyász, egyetemi magántanár, áll. 
korházi főorvos magir.randeleseit 
.Nagyvárad-m, Szaniszló-u. 17 sz alatt 
mvukezdte.

A Nagyváradi Ügyvédi Kamarától
690—1941. sz. Meghívó A Naayváradi 
Ügyvédi Kamarának, Nagyváradon 
1941. évi december hó 14-én délelőtt 
fel 12 órakor, határozatképtelenség ese­
tén pedig a megjelentek létszámára 
való tekintet nélkül 1941. évi decem­
ber hó 21-én délelőtt fel 12 jraker a 
kamara hivatalos helyiségében (Bitoők 
Zsigmön-d-u. I sz.) tartandó rend s 
közgyűlésére, rtielyre a Kamarának az 
összes ügyvéd tagjait ezennel meghí­
vom. Tárgysorozat: 1. A Kamara 1942. 
évi költségvetésének letárgyalnia, 2. 
Az 1942. évre adókivetési bizottságok 
megválasztása. 3. Esetleges indítvá­
nyok, ezek tekintetében az alkalmazott 
kamarai ügyrend 43 és 44.‘.$-ai irány­
adók 4. Felhívjuk azon Kartársain kát, 
akik arcképes igazolványaikat meg 
nem váltották ki, hogy ezt saját, érde­
kükben mielőbb eszközöljék, annyival 
inkább, mert különböző hatóságok en­
nek felmutatását a kamara intézkedé­
se következtében is megkövetelik. Keit 
a Nagyváradi Ügyvédi Kamaránál, 
1941. november 27-én. Dr Krüger Jenő 
s. k. a várad! ügyvédi Kamara elnöke. 
A kiadmnáv hiteléül Dézsj igazgató.

FELHÍVÁS. Felkérjük azokat az 
iparos családokat, akik a honvédek 
karácsonyfájára jósaívük sugallató- 
ra hallgatva és hazafias kötelességtől 
indíttatva, szeretetcsamagokat szándé­
koznak adni;, legyenek szívesek a cso­
magokat december 3-án délig az Ipar- 
teslüllet himalaliáiba okvetlenül eljut­
tatni. Egyben felhívjuk azokat a zsi­
dó iparosokat, akik áttértek, saját ér­
dekükben az Ipartestület hivataliéban 
sürgősen jelentkezzenek december hó 
2-án déli 1 óráig bezárólag- Az Ipar- 
testület Elnöksége.

SZOVJET MERÉNYLET EGY AME­
RIKAI ÚJSÁGÍRÓ ELLEN. Rómából 
jelentik: A Tribuna newyorki jelentése 
szerint a Hears! sajtó szovjetunióbeli 
képviselője ellen az iráni határ köze­
lében a GPU felhajtására merényletet 
követtek el. Az újságíró meghalt, Hir 
szerint az amerikai kormány emiatt 
tiltakozó jegyzéket intézett a szovjet 
kormányhoz.

Drtember 13-án lesz 
a „Gutenberg Dalkör" 

jótékony hangversenye
Idestova három éve annak, hogy 

a nagyváradi 'nyomdászegyesület jó­
hírű kulturszerve, az erdemes múltra 
visszatekintő Gutenberg Dalikör utol­
jára pódiumra lépett. Ök-a ennek fő­
képpen az idegen uralmi rendszer 
volt. Az anyaországba történt örven- 
det-es visszatérés szabaddá és lehetővé 
tette a Gutenberg Dalkör számára is, 
hogy tovább folytassa azt az értékes, 
áldozatos kulturális munkálkodást, 
amelyet, évtizedeken keresztül oly lel­
kesen, kitartóan, mindig szem előtt 
'tartott: a magyar dalikultura fejlesz­
tésének és terjesztésének nemes fel- 
adatát- E missziós kuíturmunka foly­
tatásának kezdetét és tovább vitelét 
jelenti a Gutenberg Dalkör december 
13-iiki; pódium ráállás a amikor a régi, 
sok szép erkölcsi elismerés emlékei- 
tő! áthatva, átszervezve, újult erővel, 
a legszebb reményekre jogosító am- 
bicióval igyekszik ez estélyen bebi­
zonyítani, hogy a magyar dalkulfura 
önzetlen, áldozatos művelője volt és 
lesz az elkövetkező időkben Is. Műtő 
garancia erre karnagyuk Kovát:« 
Győző zenetanár személye is, aki 
nagy jövőjű szaktudásával, lelkiisme­
retes vezetéssel és tanítással segíti a 
Gutenberg Dalkört a további győzel­
mes sikerek főié.

December 13-án, szombaton este fél 
9 órai kezdettel, a Református Kul­
túrpalotában rendezi meg a Guten­
berg Dalkör első bemutatkozó dalos- 
estélyét., amelynek tiszta jövedelmét 
felerészben a Magyar Vöröskereszt 
javára ajánlják fel, másik részét pe­
dig a nyomdász-könyvtár gyarapítá­
sára fordítják. Már is felhívjuk vá­
rosunk közönségének figyelmét a de- 
rék Gutenberg-dalosok december hő 
13-iki estélyére, amelynek ismerteté­
sére még visszatérünk.

Csak csütörtök, péntek, 
szombat és vasarnap

a világhírű telepatikus aisuzio- 
mstái, a hindu maharadzsák 
udvari bűvészét Nagyváradon 
a Református Kultúrpalotában
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AMERIKA ELISMERI SZÍRIA 
fiS LIBANON FÜGGETLENSÉGÉT

Washinvtvaból jelentiik. (NT I) ^ 
külügyi hivatal bejelentése szerint az 
Egyesült Albinok kormányi reméli, 
hogy mihelyt a nemzeti légk'r m<'g 
engedi, elismeri Szíria és Libanon 
függetlenségét. (MTI)

Megalakul az „Aradi Szövetség“ 
nagyváradi fiókja
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A József nádor 2. honvédgyalog' 
ezred zenekara.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, 
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Mária előadása.
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Hirek szlovák és ruszin nyelven 
Két nemzedék — két repülő. 
(Udet és Mölders emlékezete.) — 
Suhay Imre nyugállományú altá 
bnrnagv előadása.
Buttoía Ede tánczenekara. 
Külügyi negyedóra.
Honvéd műsor.
Hirek magyar, német és román 
nyelven.
Az Operaház november 
előadásának közvetítése: Aida. 
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Olasz szórakoztató zene. Közvetí­
tés Rómából. Hangfelvétel. 
Temesvári Rá ez lózsef cigányze 
ne kara muzsikál és Sovinszky 
László szalonzenekara játszik.
H írek német, olasz. angol és
francia nyelven
Hírek.

Nagyvárad. Saját tud. Többizben be­
számoltunk már arról, hogy a Váradra 
menekült, vagy régebb idő óta Vára­
don tartózkodó aradiak a marospart; 
várostól messze is nagy családként 
összetartva minden szép és nemes 

akcióban testületileg vesznek részt és 
időnkénti barátságos összejöveteleken 
ápolják az összetartás érzését és a ma- 
o-yar haza iránti hazafias szeretetek 

Eddig egy-egy aradi lakásán gyűlte 
össze az aradiak, azonban lassan a leg­
nagyobb lakás is szűknek bizonyult az 
■gyre növekvő tábor befogaadására - 
ezért négy lelkeseréssel fogadták lyá­
nyt Jenőnek a meghívását, aki fölaján­
lotta a Katolikus Köri Mátyás vendég­
lőt az összejövetelek megtartására. 
Tegnap este már a Mátyásban gyűltek

esszé az aradiak Szilágyi Daz‘ö épí­
tész, Mihalik Gyula a Polgári Taka­
rékpénztár igazgatója ás Varga Gyula 
pénzügyi főtanácsos vezetésével. Köny­
vekig megható volt látni a nagy ara- 
di család minden tagjának egymás 
iránt tanúsított meleg szere tétét.

Az aradiak elhatároztak, hop,y á 
radon megalakítják a budapesti szék­
hellyel működő Aradi Szövet-ég vá­
rad! fiókját, Ezenkívül december 21-én 
délután 6 órakor karácsonyi estet ren­
deznek a Mátyásban az aradiak java­
ra. Az este szeretetcsomagnkat, aján 
dákokat, osztanak ki szegénvsorsu hon 
fitársaik között. A vezetők éppen ezért 
kérik különösen a szegény-őrsu honfi­
társaikat, hogy teljes számban jöjjenek 
el a december 21-iki estélyre,

Eltűnt és elsülyedt panamai éá 
ausztráliai hajók. Newyorknól jelentik: 
(NTE) Az Associated Press nvxvyorki 
najós körök ér csillése a! -pján azt jo. 
lm ti, hogy a 4935 tonnás panamai lo. 
bogó alatt haladó Mac P -tn nevű a me- 
rikai tehergőzös elvin’, az étlanti- 
óceán északi részén. 'MTH

Istanbulból jelentik (OFí) A Brit 
Hírszolgálati Iroda jelenti hogy a Sid- 
r.ey nevű ausztráliai ( 'káló az ausz-
ttráliai part közelében elsülyedt. iMTIj
»»+»+»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

üKtlIRtRÉSB
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

jtak&s
Egy utcai szoba-konyhás lako° azon­

nal elfoglalható. Gróf Tisza István-u. 
25. szám. 804

,4)
»inet-

SZINH ÁZ Férfirubákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bemer-tér 1. (udvarban). 566
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Kisházy .Sári magyar nótákat 
énekel kiséri Sárai Elemér ci­
gányzenekara.
II Írek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
A Jótékony célú Állami sorsjáték 
főnyereményének húzása. Közve 
tités a székesfővárosi Pénzügy­
igazgatóság huzási terméből. A 
Közvetítést vezeti Turchányi 1st 
ván.
Szent Borbála emlékezete. Gedé- 
nyi Mihály előadása.
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hirek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven 
A Kolozsvári Törekvés Dalegylet. 
Expresszhizlal ás.
Rádió Zenekar.
Hirek magyar, német és román 
nyelven
Az ismeretlen Ady.
Szabó Kálmán iazz-liármasa.
Mit látunk a fcolsevistaelenes ki 
állításon? A közvetítést a székes­
fővárosi Vigadó termeiből vezeti 
Budiuszkv Sándor. (Hangfelvétel) 

i 1 - . pnR c: - nvzenekara
Hírek
A Mária Terézia 1. honvédgyalog­
ezred zenekara.

olasz. an?

Kedden délben 12 órakor, majd 
nem egy órai késéssel futott be 0 
nagyváradi állomásra a budapesti 
gyors, amellyel T ur a y lda, az új 
Magyar Színház ünnepelt művész­
nője érkezett. Putnik Bálint 
színigazgató fogadta az állomáson, 
ahonnan gépkocsin a Park-szálló­
beli lakására kísérte.

A művésznő rövid pihenés után 
átment a Szigligeti Színházba, ahol 
S ár m áss y Miklós főrendező ve- 
zetésével megkezdődött „A mű io- 
mos“ főpróbája. Az első jelenetek 
próbája már folyt, mikor Turay 
Ida, aki a nézőtérről figyelte a 

nagyváradi színészek játékát, a reá 
annyira jellemző bájos közvetlenség­
gel ezeket mondotta munkatársunk­
nak:

— Azt talán mindenki tudja, 
hogy én szerepelek a legtöbbet a 
vidéken az összes fővárosi színé­
szek között. Bárhova hívnak is, én 
ha egyetlen mód van reá, szívesen 
teszek eleget a meghívásnak■ Any- 
nyit azonban mondhatok, hogy a 
legszívesebben Kolozsvárra, Nagy 
váradra és Marosvásárhelyre me­
gyek. Bizonyítja ezt az is, hogy az 
elmúlt nyáron háromheti szabadsá­
gomat Nagyváradon, i'tetve Félix- 
fürdőben töltöttem. Családi kapcso­
lataim is Erdélyhez fűznek.

Legutóbbi budapesti szerepei 
iránt érdeklődtünk.

— fíetvenöiször játszottam az 
Uj Magyar Színházban „A mil­
liomost“ s most néhány napi szünet 
tette számomra lehetővé, hogy há­
rom estén át Nagyváradon vendég­
szerepeljek. Pénteken reg get Ko­
lozsvárra utazom, de onnan még 
aznap éjjel vissza kell térnem. Bu­
dapestre, mert két új darabnak a 
próbái kezdődnek .. ■ Karácsonykor 
filmbemutatóm, is lesz az Urániá­
ban; Jávor Pállal játszom együtt a 
darabban. Címe: „Lelki klinika- 
Ugyancsak az ünnepeken kerül so* 
a Magyar Színházban Pusztaszeri 
Margit új darabjának a bemutató­
jára, amelynek zenéjét Eisemnnn 
szerezte.

Ezután kedves apróságokat, me­
sélt1 Turay Ida

— Már egészen otthonosan érzem 
magam, Nagyváradon. Latom, min- 
den-ki megismer az utcán, még n

kis utcagyerekek is- A szállóbú 
jöv^t valóságos sorfalat állottak a. 
színházig, de az is igaz, hogy nem 
tisztán a. művészet iránti lelkese 
désböl, hanem mert egy-egy pen 
gőt. szoktam kiosztani közöltük ■ ■ 

A beszélgetés hirtelen félbesza 
kadt, mert Turaynak jelenése kő 
vetkezett. Amint felsietett a. szili 
padra, kedvesen visszaszólt:

— A viszontlátásra este az elő 
adáson■ (Bys.)

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19. 
Zongorát vagy pia.ninót vennék azon­

nali átvétellel, Vörösmarthy-u. 51. sz. 
földszint 2. Krarnbcrger. Tét

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Jiszay órás és ékszerész 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6

~1
sz. j

Káposztás hordó eladó. C im: llattvu
Sül

Briliánsért, régi ék=zerért magas 
, arat fizetek. Tarján ékszerész, Ha 
I Kóczi-Ut 8. (Széchenyivel szemben*.

Színházi iroda közleményei:
_ Turay Ida vendégjátéka a Millió

mohban. Turay Ida, a magyar filmek 
kedvence kedden, szerdán és csütörtö­
kön vendégszerepei a Milliomos cimü 
Bónyi vígjáték-újdonságban. A mű 
vésznő már meg is érkezett Nagyvá­
radra és szorgalmasan próbál a Millio­
mosból. Bérletben megy kedden és 
szerdán a Milliomos, csupán némi rá­
fizetést kér a színház igazgatósága a 
bérlőközönségtől. Még pedig: pátiol\re 
4, zsöllyére 1.20 és körszékre 80 fii 

lért.
— János vitéz. Ünnepi díszelőadást 

rendez a színház Öf óméit ósága névün- 
nepe alkalmából. Az est jövedelméből 
a Főméltóságu Asszony segélyakció­
jára fordítanak egy meghatározott 
részt A helyárak mérsékelten emeltek 

— Szűcs László az ismeri énekes 
vendégszerepei a Kék Duna c. Strausz 
operettben szombaton, vasárnap^ dél 
után és este és hétfőn este. Koltay 
Aranka betegségéből felépülve, ma 
játszik ezeken a napokon.

_ Mikulás bácsi jön szombaton de 
után a jó gyermekekhez. Olcsó helv- 
árakkal 4 órai kezdettel nagy Miku 
lás délután lesz a színházban. Antalffy 
Margit növendékeinek felléptével. Kér. 
jük a m. t. szülőket, hogy gyermekeik­
nek esetleges rossz szokásait írásban 
jelentsék be a pénztárnál előre, hogy 
a színpadról a Mikulás ráolvassa a 
gyerekekre hibáit Hasznos és biztos 
módszer

Használt férfi télikabát eladó. Isko­
lám. 8. Megtekinthető 2—3-ig. 803

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

Eladó fekete férfi télikabát, tizenkét 
személyes ebédlőasztal, rézdiszltésü 
vasásry sodronnyal, éjjeli szekrény, 
tükrök és egyéb bútorok. Damjanich- 
utca 38.

Kombinált szekrény diófából, ki húzós 
asztal, székek, állólámpa (alig hasz­
náltak), szép fekete ebédlő olcsón iu 
órától 12.30-ig. Lakatos-utca 9. 7M

ízletes házikoszt kihordásra és bent- 
étkezésre kapható. Csáky l.-u. 43.

Tizpengöt kereshet könnyen elhe­
lyezhető cikkel. — Reggel kilenctől 
Hlatky-utca 1. harmadik, tizenegy.

Német és francia tanítást a legújabb 
módszerrel vállalok délelőttre. Címeket 
a kiadóba kérek.

ftUist te&ec

Helybeli iparvállalat keres azonnali 
belépésre tisztviselőt, ki kettős köny­
velésben, bérelszámolásban, O FI es ke­
reskedelmi levelezésben jártassággal 
bír. Ajánlatokat, eddigi működési he­
lyeivel és fizetési igényével „Csak ke­
resztény“ jeligére a kiadóhivatalba 
kérünk: ___
ttSBZMXZ-E

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

(Pre-
HETI MŰSOR:

Kedd este 8 órakor: Milliomos, 
mier.)

Szerda este 8 órakor: Milliomos. 
Csütörtök este 8 órakor: Milliomos. 
Pénteken este 8 órakor: János vitéz. 
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